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Aus der Stadtratssitzung vom 17.10.2014 
Bewirtschaftung des Stadtwaldes
Die Vertreter der Forstverwaltung erläuterten den 
Entwurf des Jahresbetriebsplanes 2015 für den 
Stadtwald Mainbernheim. Eine rege Diskussion 
entwickelte sich zum Thema „Zäunung einer Natur-
verjüngung“. Der Stadtrat einigte sich darauf, etwa 
die Hälfte des vom Forstamt vorgeschlagenen Areals 
zu zäunen, um einen Vergleich zum Aufwuchs auf 
der ungezäunten Fläche zu haben. Des Weiteren hat 
der Stadtrat beschlossen, eine Wegebaumaßnahme 
auf einer Länge von ca. 350 m durchzuführen. Für 
den Holzeinschlag wird das Forstamt eine Ausschrei-
bung vorbereiten; aus der eigenen Christbaumkultur 
können im nächsten Jahr Weihnachtsbäume angebo-
ten werden. Der Stadtrat sprach sich dafür aus, im 
Rahmen des Leader-Programms einen Waldumbau-
lehrpfad einzurichten. Er dient dazu, an Hand von 
Schautafeln die Problematik des Klimawandels und 
die Notwendigkeit des vorausschauenden Waldum-
baus einem größeren Kreis von Waldbesitzern sowie 
einer breiteren Öffentlichkeit an Hand gelungener 
waldbaulicher Beispiele zu erläutern. Abschließend 
wurde der Jahresbetriebsplan 2015 verabschiedet.
Städtebauförderung 2015
Der Stadtrat sprach sich dafür aus, folgende Maß-
nahmen bei der Regierung zum Städtebauförde-
rungsprogramm 2015 anzumelden: Umbau der Ge-
bäude Schulgasse 5 und 7 (soweit nicht bereits 2014 
berücksichtigt), Kommunales Förderprogramm zur 
Unterstützung privater Vorhaben, Sanierungsbera-
tung durch das Büro transform, Planungskosten für 
die Sanierung des „Holzgrabens“ vom Gemeindehaus 
bis zur Einmündung in die Kitzinger Straße, Sanie-
rung des Weges am Wehrgang vom Anwesen Kolb 
bis zur Herrnstraße.

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

November ist der Monat, in dem uns in besonde-
rem Maße Gedanken beschäftigen, die mit dem 
Tod und mit der Vergänglichkeit des Lebens zu tun 
haben; sei es an Allerheiligen, am Volkstrauertag 
oder am Totengedenk- und Ewigkeitssonntag. 
Während die Gedenkfeiern an Allerheiligen und 
am Ewigkeitssonntag von den Kirchengemeinden 
gestaltet werden, ist die Stadt verantwortlich für 
die Gedenkstunde am Volkstrauertag auf dem 
Friedhof, zu der wir auch heuer wieder die Fah-
nenabordnungen der Vereine und eine Delegation 
unserer Partnerschaftskompanie aus Volkach 
erwarten dürfen.
In diesem Jahr ist der Volkstrauertag vonbe-
sonderer Bedeutung, denn wir erinnern uns an 
den Beginn des Ersten Weltkrieges vor hundert 
Jahren, an den deutschen Überfall auf Polen und 
den Beginn des Zweiten Weltkrieges vor 75 Jahren 
und nicht zuletzt an die positive Wende unserer 
Geschichte mit dem Fall der Berliner Mauer vor 
25 Jahren. 
Ich würde mich freuen, wenn möglichst viele Mit-
bürgerinnen und Mitbürger an der Gedenkfeier 
am 16. November um 10.30 Uhr am Friedhof teil-
nehmen würden und damit - neben dem Gedenken 
an die Gefallenen, Verwundeten, Vertriebenen 
und Leidtragenden - zum Ausdruck bringen, 
dass Ihnen ein völkerübergreifendes friedliches 
Miteinander wichtig ist und dass auch Sie der 
Überzeugung sind, dass Hass und Gewalt keine 
tauglichen Mittel sind, um Frieden zu schaffen 
oder zu sichern. 

Es grüßt Sie / Euch herzlich
Peter Kraus 1. Bürgermeister  



Nochmals hingewiesen wird auf die öffentliche 
Auftaktveranstaltung der ILEK am Mittwoch, den 
19.11.2014, 20.00 Uhr in der Karl-Knauf-Halle in 
Iphofen. Neben den Stadtratsmitgliedern wäre eine 
starke Beteiligung der Öffentlichkeit wünschenswert. 
Ein Ortsworkshop für die Mainbernheimer   Bürger-
innen und Bürger ist für Donnerstag, den 15.1.2015 
um 19.00 Uhr geplant. Ein Allianzworkshop für 
Interessierte aller 7 Gemeinden fi ndet am Freitag, 
den 20.3.2015 um 17.00 Uhr in Willanzheim (Sport-
halle) statt.
Friedhofsangelegenheiten – Urnengräber und 
Soldatengräber 
Der Stadtrat sprach sich dafür aus, die Planung für 
die weitere Nutzung des Grabes der Familie Strauss 
(Sarkophag) sowie für die Gestaltung der Soldaten-
gräber an ein Planungsbüro zu vergeben. Erfreulich 
ist, dass sich zwei Frauen bereit erklärt haben, die 
Soldatengräber zukünftig ehrenamtlich zu pfl egen.
Der Stadtrat erteilte sein Einvernehmen zur Instand-
setzung einer weiteren Grabplatte im Alten Friedhof 
durch den Friedhofsförderverein. Dank gilt den Ver-
antwortlichen für ihr Engagement.
Zu der im vergangenen Jahr durchgeführten Sanie-
rung der Friedhofsmauer im Alten Teil hat der Bezirk 
einen Zuschuss in Höhe von 4.500,00 € gewährt, der 
nunmehr bei der Stadtkasse eingegangen ist.
Weitere Bekanntmachungen der Stadt

Grabengärten - Info für Interessenten
und Pächter 

Am Mittwoch, den 12.11.2014 fi ndet um
17.00 Uhr im Kantorat ein Treffen mit

Interessenten und Pächter unserer Grabengärten 
statt. Es werden der geplante zeitliche Ablauf 

der Umgestaltung vorgestellt und die
Neuaufteilung und zukünftige
Bewirtschaftung besprochen.

Hierzu ergeht herzliche Einladung!

Unsere Grabengärten - Wer hat leckere Rezepte?
Viele Rezepte basieren auf dem, was man vor Ort 
anbauen kann. Wir suchen deshalb „Mainbernheimer 
Rezepte“ für Speisen, die aus dem Obst und dem 
Gemüse, das in den heimischen Gärten und auch 
in unseren Grabengärten angebaut wird, zubereitet 
werden. Wenn wir an früher zurückdenken, fallen 
uns z.B. Speisen wie „Bohnen und Mehlklöß‘“ ein. 
Was also wird typischer Weise bei uns angebaut und 
zu welchem Gericht verarbeitet? 
In einem Teil der Broschüre, die zu unseren Graben-
gärten erstellt werden soll, sollen solche Kochrezepte 
vorgestellt werden. Wenn Sie solch ein Rezept bei-
steuern können, melden Sie sich bitte im Rathaus un-
ter Tel. 8042-32. Vielen Dank für Ihre Unterstützung!  
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Überplanung des Grundstücks an der nördlichen 
Stadtmauer als  Quartiersgarage oder als Freifl äche. 
Das städtische Nebengebäude Fl.Nr. 223/1 an der 
Südlichen Stadtmauer sollte mit Unterstützung des 
kommunalen Förderprogramms saniert werden. 
Im Rahmen des Verkehrskonzepts bzw. des ISEK 
sollten Möglichkeiten zur besseren Begehbarkeit 
des Pfl asters im Altstadtbereich aufgezeigt werden. 
So könnten z.B. „Gehstreifen“ mit glattem Pfl aster 
angelegt werden, um auch die Befahrbarkeit mit 
Rollatoren zu erleichtern. 
Bauanträge
Der Tekturplan für den Umbau der Anwesen 
Schulgasse 5 und 7 wird zur Kenntnis genommen. 
Zur Vorlage des Plans über die bereits teilweise 
realisierte Nutzungsänderung am Anwesen Sickers-
häuser Weg 4 vertritt der Stadtrat die Auffassung, dass 
Baumaßnahmen, die ohne vorherige Baugenehmi-
gung erfolgen, nicht ohne Weiteres toleriert werden 
können. Der Baugenehmigungsbehörde wird die 
Verhängung entsprechender Sanktionen nahegelegt.   
Sonstige Bauangelegenheiten - Grabengärten 
Der Umbau der Einfahrt zum Steinberggebiet ist 
abgeschlossen; es folgt der Bau des Radwegs entlang 
der Grabengärten. Hierzu wird zunächst ein neuer 
Straßenentwässerungskanal im Bereich der bisher 
nicht vom Gehweg erschlossenen Grundstücke ge-
baut. Die verkehrsmäßigen Beeinträchtigungen sind 
leider unvermeidbar. Der Verkehrsbehörde wurden 
die Überlegungen bzgl. einer großräumigeren Um-
leitung des LKW-Verkehrs weitergegeben. 
Die Ausschreibung der eigentlichen Grabengärten-
maßnahme der Stadt (Wege- und Landschaftsbau-
maßnahmen) wurde in dieser Woche im Staatsan-
zeiger veröffentlicht. Eine Vergabe der Aufträge ist 
für die Stadtratssitzung am 20.11.2014 vorgesehen. 
Erfreulich hohe Bezuschussung des „Schulgas-
senprojektes“
Dem Stadtrat wurde mitgeteilt, dass das Anwesen 
Schulgasse 7 am 15.10. vom Voreigentümer endgültig 
geräumt wurde, so dass auch die diesbezüglichen 
Voraussetzungen für die Baumaßnahme vorliegen.
Der Bewilligungsbescheid für den Umbau der Ge-
bäude Schulgasse 5 und 7 liegt zwischenzeitlich vor. 
Die Regierung von Unterfranken hat für die mit rd. 
1,2 Mio. € veranschlagte Maßnahme einen Zuschuss 
in Höhe von 800.000,00 € eingeplant. Damit ist eine 
äußerst solide und vertretbare Finanzierung für dieses 
wichtige Projekt gegeben.
Zusammenarbeit der Gemeinden
Der Stadtrat bestellt neben dem 1. und dem 2. Bürger-
meister den 3. Bürgermeister Herbert Friederich zum 
weiteren Stellvertreter in der ILEK-Lenkungsgruppe. 
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Heckenrückschnitt
Bei vielen Grundstücken wachsen die Hecken in 
den Gehsteigbereich. Um die Benutzbarkeit der 
Gehsteige zu gewährleisten und die Einsicht in 
den Straßenraum nicht zu gefährden, werden die 
Grundstückseigentümer gebeten, ihre Hecken so 
zurückzuschneiden, dass die Grundstücksgrenzen 
eingehalten werden. 
Holzdiebstahl gemeldet
Der Stadt Mainbernheim wurde mitgeteilt, dass am 
Holzlagerplatz Holz abhanden gekommen ist. Wer 
evtl. Beobachtungen gemacht hat, wird gebeten, sich 
bei der Stadtverwaltung zu melden.
Pachten/Mieten zum 1. November fällig
Die Pachten für städtische landwirtschaftliche 
Grundstücke, Gärten, Kleinflächen usw., sind zum 
1.11.2014 fällig. Ebenso die Miete für die städtischen 
Holzlagerplätze. Die Selbstzahler werden gebeten, 
die Pacht-/Mietschuld fristgerecht zu begleichen.
Grund- und Gewerbesteuer sowie Wasser- und 
Kanalgebühren
Die Grundsteuer und die Gewerbesteuervoraus-
zahlungen sind zum 15.11.2014 fällig. Selbstzahler 
haben die Steuer bis spätestens zu diesem Termin 
zu begleichen. Soweit keine Änderungen vorliegen, 
ergehen keine neuen Steuerbescheide. 
Die Wasser- und Kanalgebühren sind zum 16.11.2014 
fällig. Selbstzahler bitte rechtzeitig überweisen, um 
kostenpflichtige Mahnungen zu vermeiden!
Standesamt am 12.11.2014 nicht besetzt
Aufgrund einer Fortbildungsveranstaltung, die 
unsere Standesbeamten besuchen müssen, ist das 
Standesamt am Mittwoch, den 12. November 2014 
nicht besetzt.  
Gedenkfeier am Volkstrauertag
Am Sonntag, 16.11.2014 um 10.30 Uhr auf dem 
Friedhof.
Stadtratssitzung
Die nächste Stadtratssitzung findet am Donnerstag, 
den 20.11.2014 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses statt. Herzliche Einladung an alle interes-
sierten Mitbürgerinnen und Mitbürger.
Bücher des Monats
Grimmbart - Der neue Kluftinger
Entsetzen - Thriller von Karin Slaughter
Die Kräuterheilige - historischer Roman von Ursula 
Niehaus
Für die Kids:
House of Night Band 12 - Erlöst
Störenfrieda - eine Klasse auf Gaunerjagd
Und für die ganz Kleinen:
Neue Lieblingsgeschichten von Piraten, Zauberern 
und Gespenstern - Bilderbuch mit der Naschmaus

Neues aus der Grundschule Mainbernheim
Zum Vorsitzenden des Elternbeirats im neuen Schul-
jahr an der Grundschule Mainbernheim wurde Herr 
Peter Dietl wieder gewählt. Als Stellvertreterin fun-
giert Frau Christine Hanft, Schriftführerin ist Frau 
Johanna Bedö und Kassier Frau Ramona Weidlich.
Dem weiteren Kreis als Beisitzer gehören an:   Frau 
Anja Müller, Frau Elke Lenz und Frau Susanne En-
gelhardt. 
7. Unterfränkische Mathematikmeisterschaft an 
der Grundschule Mainbernheim durchgeführt
Richtig anspruchsvoll waren die Aufgaben der dies-
jährigen unterfränkischen Mathematikmeisterschaft, 
an der sich die Grundschule Mainbernheim regel-
mäßig beteiligt. Beide vierten Klassen nahmen teil 
und stellten sich den kniffligen Aufgaben, die andere 
Aufgabenformen als der herkömmliche Mathema-
tikunterricht bereithalten. Die Klassenlehrerin der 
Klasse 4 b, Frau Daniela Rauscher, hatte den Ma-
thewettbewerb für beide vierten Klassen organisiert. 
Schon am nächsten Tag standen die beiden Sieger 
fest: bei den Jungen hatte Samuel Pfister aus der 
Klasse 4b mit einer beachtlichen Leistung die Nase 
vorn. Bei den Mädchen gab es zwei Schülerinnen 
mit gleicher Punktzahl. Deshalb wurde ein Stechen 
notwendig. Sarina Bilke aus der Klasse 4a fand nach 
wenigen Augenblicken die richtige Lösung und ist 
Schulsiegerin. Natürlich erhielten Sarina und Samuel 
bereits ein Geschenk und eine Urkunde. Die beiden 
Schulsieger vertreten die Grundschule Mainbernheim 
auf Landkreisebene in Wiesentheid. Alle Viertklässler 
und die Klassenlehrerinnen drücken die Daumen für 
ein erfolgreiches Abschneiden.
Staatliche Fischerprüfung Online 
1. Registrierung zur Fischerprüfung Online 
Um die Fischerprüfung Online ablegen zu können, 
müssen sich die Interessenten zuerst zur Fischer-
prüfung Online registrieren. Die Registrierung ist 
online im Internet unter www.fischerpruefung-on-
line-bayern.de möglich. Damit Sie sich richtig und 
erfolgreich zur Fischerprüfung Online registrieren 
können, bitten wir Sie, die exakten Schritte zur 
Registrierung zu beachten. Die Schritte sind auf der 
Homepage des Fischereiverbandes Unterfranken 
unter http://www.fischereiverband-unterfranken.de/
fischerpruefung.html veröffentlicht. 
2. Anmeldung zum Vorbereitungslehrgang
Die Teilnahme an der Fischerprüfung setzt den Be-
such eines Vorbereitungslehrganges mit einer Minde-
stanzahl von 30 Unterrichtsstunden in verschiedenen 
Fachgebieten voraus. Ohne Vorbereitungslehrgang ist 
eine Teilnahme an der Prüfung nicht möglich! 
Geschult wird in den Fächern: 
Fischkunde, Gewässerkunde, Rechtsvorschriften, 
Schutz und Pflege, Praktische Einweisung in den
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Gebrauch von Fanggeräten und Praktische Einwei-
sung in die Behandlung gefangener Fische 
Der Fischereiverband Unterfranken bietet in Stadt-
schwarzach einen Vorbereitungslehrgang unter 
Aufsicht eines staatlich geprüften Ausbilders an. 
Der Lehrgang beginnt am 10.1.2015 und endet am 
7.2.2015. Der Anmeldeschluss für diesen Lehrgang 
ist der 23.12.2014.
Die Online Prüfung findet voraussichtlich am Sams-
tag, den 28.2.2015 in Veitshöchheim statt. Die ge-
nauen Termine sowie weitere Informationen und die 
Anmeldung für den Vorbereitungslehrgang erhalten 
Sie auf der Homepage des Fischereiverbandes Un-
terfranken unter http://www.fischereiverband-unter-
franken.de/fischerpruefung.html. Nähere Auskünfte 
erteilt der Fischereiverband Unterfranken:
Tel.: 0931- 414455, Fax: 0931- 415744, E-mail: 
info@fischereiverband-unterfranken.de,
Internet: www.fischereiverband-unterfranken.de
Landkreis sammelt Problemabfälle
In der Zeit vom 3. November bis zum 1. Dezember 
findet in diesem Jahr die zweite mobile Problemmüll-
sammlung im Landkreis Kitzingen statt. So haben Sie 
die Möglichkeit, Problemabfälle umweltfreundlich 
und zudem noch ohne zusätzliche Kosten zu ent-
sorgen. Die Termine in Mainbernheim und in den 
Nachbargemeinden sind nachstehend abgedruckt. 
Darüber hinaus sind die Standorte mit den Halte-
zeiten für jede Gemeinde immer auch im aktuellen 
Abfuhrkalender, unter www.abfallwelt.de sowie in 
der abfallwelt-App zu finden.
Wer kann anliefern? Es werden kostenlos Problemab-
fälle aus Privathaushalten und landwirtschaftlichen 
Betrieben angenommen. Darüber hinaus können 
auch Gewerbe- und Dienstleistungsunternehmen 
Kleinmengen an haushaltsüblichen Problemstoffen 
bis maximal 10 Kilogramm pro Jahr abgeben. Grö-
ßere Mengen und andere Arten von Problemabfällen 
müssen Gewerbetreibende auf eigene Kosten entsor-
gen. Dies ist beispielsweise über die Gesellschaft zur 
Entsorgung von Sondermüll in Bayern (GSB), Ufer-
straße 10 in Schweinfurt (( 09721/8007-0), die Firma 
Veolia Umweltservice in Kitzingen (( 09321/9394-0) 
oder über die WRG in Würzburg (( 0931/27965-0) 
möglich.
Was zählt zum Problemmüll?
Zum Problemmüll zählen beispielsweise Beizmittel, 
Chemikalien aus Experimentierkästen und privaten 
Fotolabors, Dispersionsfarben in größeren Mengen 
sowie Energiesparlampen und Leuchtstoffröhren. 
Des Weiteren sind auch Farben, Farbverdünner und 
Lacke, Feuerlöscher, Frostschutz-, Holzschutz-, 
Pflanzenschutz- und Imprägniermittel, Kleber, 
Kleinkondensatoren, Lösungsmittel, mineralölhaltige 
Fette, Quecksilber (Thermometer!) sowie

Reinigungsmittel, Salze, Wachse, Säuren und Laugen 
als Problemabfälle zu behandeln. Batterien, Akkus, 
Knopfzellen wie auch Autobatterien nimmt der Land-
kreis ebenfalls als Problemmüll an. Gleichzeitig sind 
alle Verkaufsstellen von Batterien verpflichtet, ver-
brauchte Energiespender kostenlos zurückzunehmen. 
Wer eine neue Starterbatterie (z. B. Autobatterie) 
kauft, muss zusätzlich 7,50 Euro Pfand zahlen. Diese 
Pfandregelung entfällt, wenn man beim Kauf einer 
neuen Starterbatterie seine alte zurückgibt.
Im Rahmen der Problemmüllsammlung werden 
schließlich auch Medikamente angenommen. Dies 
geschieht jedoch allein aus Sicherheitsgründen 
(Kinder!), denn Medikamente zählen nicht zu den 
Problemstoffen und lassen sich ebenso gut über die 
Restmülltonne entsorgen.
Was zählt NICHT zum Problemmüll?
Nicht zum Problemmüll gehören alle vollständig 
entleerten Gefäße, in denen sich schadstoffhaltige 
Produkte befanden. Behälter sowie Pinsel mit ausge-
härteten Farb-, Lack- und Kleberesten werden bei der 
Problemmüllsammlung ebenso wenig mitgenommen 
wie kleine Mengen an Dispersionsfarbe (Restmüll-
tonne) und radioaktive Stoffe.
Das sollten Sie wissen:
Damit die Sammelaktion reibungslos ablaufen kann, 
bitten wir Sie, die folgenden Hinweise unbedingt zu 
beachten: Behälter mit Problemabfällen können nur 
bis zu einer Kantenlänge von maximal 40 cm entge-
gengenommen werden.
Behälter mit Flüssigkeiten werden ausschließlich 
verschlossen angenommen. Die Behälter müssen 
nach Art, Herkunft und Verwendung gut lesbar 
gekennzeichnet sein. Nach Möglichkeit sollten Pro-
blemstoffe in den Original-Behältnissen angeliefert 
werden.
Sämtliche Problemabfälle sind grundsätzlich beim 
sachkundigen Begleitpersonal des Problemmüll-Mo-
bils abzugeben und dürfen keinesfalls selbst in die 
verschiedenen Behälter verteilt werden.
Altöl von Motoren und Getriebe wird bei der Pro-
blemmüllsammlung nicht angenommen.
Der Frischölhandel ist verpflichtet, Altöl bis zur 
Menge der im Einzelfall verkauften Verbrennungs-
motoren- und Getriebeöle zurückzunehmen.
Altreifen können ebenfalls nicht bei der Problem-
müllsammlung abgegeben werden. Sie werden im 
Rahmen der Kunststoffsammlung im Herbst vom 
13. bis 15. November angenommen. Die genauen 
Sammeltermine und Haltestellen finden Sie ebenfalls 
im Abfuhrkalender, auf www.abfallwelt.de sowie 
in der abfallwelt-App. Außerdem nimmt der Wert-
stoffhof in Kitzingen ganzjährig Altreifen kostenlos 
entgegen (ohne Felgen, unzerschnitten, maximal
2 Sätze pro Anlieferer und Jahr).
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AWO
Donnerstag, 6.11. um 14.30 Uhr
Plausch im Kantoratsgebäude.

---------------------------
Freitag, 5.12. bis Sonntag, 7.12.
2-Tagesfahrt nach Halle/Saale mit Galaabend im Ho-
tel, Besuch des Weihnachtsmarktes in Halle, Besuch 
einer Schokoladenfabrik und einer Keramikscheune.

---------------------------
Sonntag, 21.12. um 14.00 Uhr
Abfahrt an der Bushaltestelle an der B 8 zur Weih-
nachtsfeier in Kitzingen.
Auskunft und Anmeldung für alle Veranstaltungen 
bei Margarete Herold, Telefon 09323-875195 (Bitte 
sprechen Sie bei Abwesenheit auf den Anrufbeant-
worter - wir rufen zurück). Auch Nichtmitglieder 
sind bei allen Veranstaltungen herzlich willkommen.

BERNEMER THEATERER

Aus verschiedenen Gründen müssen unsere geplanten 
Theateraufführungen im November 2014 leider 
entfallen. Wir bitten um Verständnis und freuen uns  
schon heute auf Ihr Kommen im nächsten Jahr.
Unser Jahresausklang findet wie geplant am 
28.12.2014 statt. Hierzu möchten wir Sie bereits 
heute schon recht herzlich einladen. 
Herzliche Grüße! Die Bernemer Theaterer

FÖRDERVEREIN ALTER FRIEDHOF

Der Friedhofsförderverein trifft sich zum Arbeitsein-
satz am Samstag, den 15.11.2014 um 10.00 Uhr auf 
dem Friedhof. Um rege Beteiligung wird gebeten. 

KGL. PRIV. SCHÜTZENGESELLSCHAFT

Jeden Dienstag um 18.30 Uhr
Jugendtraining für Kinder, Jugendliche und jung ge-
bliebene Erwachsene bis 25 Jahre.
Das Training findet auch während der Ferien statt.
Herzliche Einladung!

---------------------------
Freitag, 11.12.um 19.30 Uhr         Weihnachtsfeier

OBST- UND GARTENBAUVEREIN

Aktuelle und interessante Informationen erhalten 
Sie unter www.ogv-mainbernheim.de

SPD-ORTSVEREIN

Donnerstag, 11.12. um 19 Uhr     Weihnachtsfeier
TSV

Volkstrauertag am Sonntag, 16.11.
Im Anschluss an die städtische Gedenkfeier im 
Friedhof besteht die Möglichkeit, ab 11.30 Uhr im 
Sportheim ein warmes Mittagessen einzunehmen. 
Wir freuen uns sehr über Ihr Kommen

---------------------------
Sonntag, 7.12. um 13.30 Uhr Kinderwaldweihnacht

VEREINSNACHRICHTEN

Termin verpasst? Neben der mobilen Sammelaktion 
bietet Ihnen der Landkreis Kitzingen das ganze Jahr 
über die Möglichkeit, Problemabfälle kostenlos am 
Wertstoffhof, Richthofenstr. 43 in Kitzingen, abzu-
geben. Der Wertstoffhof ist von Montag bis Freitag 
von 09.00 bis 18.00 Uhr sowie am Samstag von 09.00 
bis 13.00 Uhr geöffnet.
Bringen Sie Ihre alten CDs und DVDs mit!
CDs und DVDs sind zwar kein Problemmüll, aber für 
die Restmülltonne viel zu schade. Sie liefern einen 
wertvollen Rohstoff und lassen sich gut recyceln. 
Neben den roten Mülltonnen, die an fast allen ge-
meindlichen Wertstoffsammelstellen stehen, werden 
die Digitalscheiben auch am Problemmüll-Mobil und 
am Wertstoffhof Kitzingen angenommen. Aber bitte 
ohne Hüllen: Eine Plastikhülle gehört in die graue 
Tonne, eine Papierhülle in die Papiertonne. 
Zum Schluss noch eine Bitte: Denken Sie bereits 
beim Kauf eines Produktes an dessen Umweltver-
träglichkeit. So lassen sich von Anfang an unnötiger 
Müll und Schadstoffe, die unsere Umwelt belasten, 
vermeiden.
Noch Fragen? Die Abfallberater am Landratsamt 
Kitzingen helfen gerne weiter:
Tel. 09321/928-1234, Fax 09321/928-1299, E-Mail 
unter: abfall@kitzingen.de
Termine:
In Rödelsee am 25.11.2014 von 9.00 bis 9.30 Uhr 
am Schlossplatz
In Fröhstockheim am 25.11.2014 von 9.45 bis
10.15 Uhr am Feuerwehrgerätehaus
In Mainbernheim am 25.11.2014 von 11.15 bis
13.00 Uhr am Parkplatz Wertstoffhof
In Iphofen am 1.12.2014 von 11.30 bis 13.00 Uhr am 
Parkplatz Einersheimer Tor

Herzliche Einladung
ergeht zur ILEK-Auftaktveranstaltung

am Mittwoch, den 19.11.2014 um
20.00 Uhr in Iphofen, Karl-Knauf-Halle. 

Wie wird das gemeindeübergreifende
Entwicklungskonzept erstellt und

welche Erwartungen und Ziele sind
damit verknüpft? 

Kommen Sie und informieren Sie sich
über die geplante Zusammenarbeit der

7 benachbarten Gemeinden! 

BEKANNTMACHUNGEN DER STADT
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VEREINSNACHRICHTEN

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Evang.-Luth. Pfarramt, Gartenweg 9, Telefon 09323-261, 
Fax 09323-1644 - www.pfarramt-mainbernheim.de
Gottesdienst
jeden Sonntag um 9.30 Uhr
Kindergottesdienst
jeden Sonntag, außer in den Ferien, um 10.45 Uhr 
im Gemeindehaus
Frauenkreis
Montag, 10.11. und Montag, 8.12. um 20.00 Uhr im 
Gemeindehaus
Kirchenchor
jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus
Seniorenkreis
Donnerstag, 20.11. um 14.00 Uhr Abfahrt zum Aus-
flug nach Bullenheim
Donnerstag, 11.12 um 14.00 Uhr Vorweihnachtliche 
Feier im Gemeindehaus

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551
Gottesdienste
Samstag, 1.11. um 18.00 Uhr
Andacht am Friedhof
Sonntag, 2.11. um 10.00 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 9.11. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Samstag, 15.11. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 23.11. um 10.00 Uhr
Eucharistiefeier
Samstag, 29.11. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 7.12. um 10.00 Uhr
Eucharistiefeier
Sonstige Termine
Freitag, 7.11. Fischessen in Handthal
Busabfahrt am Schießhausplatz.
Mittwoch, 12.11. Kino am Nachmittag
Abfahrt nach Ochsenfurt um 13.45 Uhr am Schieß-
hausplatz.
Montag, 10.11. von 14.00 bis 17.30 Uhr
Kochkurs im Amt für Landwirtschaft in Kitzingen. 
Thema: "Auf die Knödel - fertig - los!"

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Info-Briefe
Künftig möchten wir mehrmals im Jahr unsere
Vereinsmitglieder per e-mail über aktuelle Ereignisse 
und Wissenswertes informieren. Wenn Sie Interesse 
an unseren Info-Briefen haben, möchten wir Sie 
bitten, uns Ihre e-mail-Adresse unter mail@tsvmain-
bernheim.de zukommen zu lassen. Wir werden Sie 
dann in unseren Verteiler aufnehmen. Für diejenigen 
Vereinsmitglieder, die bereits den ersten Info-Brief 
erhalten haben, ist eine erneute Rückmeldung nicht 
erforderlich. Gerne versenden wir unsere Info-Briefe 
auch an interessierte Nichtmitglieder.

---------------------------
Altpapiersammlung
Die nächste Altpapiersammlung findet am Samstag, 
29.11. ab 9.00 Uhr statt. Sammeln Sie weiterhin Ihre 
alten Tageszeitungen und unterstützen Sie dadurch 
unsere Fußballjugend! Wir bedanken uns bei allen 
fleißigen Sammlern.

---------------------------
Herzlichen Dank!
Die Fußballer der 1. Mannschaft möchten sich hier-
mit beim E-Werk Mainbernheim für die großzügige 
Trikot-Satz-Spende bedanken.

VDK

Freitag, 7.11. um 17.00 Uhr
Abfahrt zum Fischessen am Schießhausplatz in 
Mainbernheim.

---------------------------
Samstag, 6.12. um 18.00 Uhr
Vorweihnachtliche Feier im Sportheim in Willanz-
heim

---------------------------
8.6. bis 14.6.2015
Wandeln Sie auf den Spuren Rübezahls! Reise ins 
Riesengebirge und Breslau. Weitere Informationen 
bei P. Wagner, Tel. 09323-470.

Herzliche Einladung zur Ökumenischen Adventsfeier
am Sonntag, 30.11. um 14.30 Uhr in der Kirche und anschließendem

Kaffee und Kuchen im Pfarrzentrum

Das nächste Mitteilungsblatt
erscheint am Freitag,

12.12.2014. und umfasst die
Dezember- und Januarausgabe.

Redaktionsschluss für diese
Ausgabe ist am
Mittwoch, 3.12.



- Mitteilungsblatt Mainbernheim, Ausgabe 11/2014 Seite 7 -

Unsere Angebote für
November 2014

Mittwoch, 5. bis
Samstag 8.11.

Hausbrot 750g 1,99 €
Nussschnecken  2 St.  1,60 €
Zitronensahnerollen
 2 St.     2,- €

Mittwoch, 12. bis
Samstag, 15.11.

Frankenlaib 750g 1,99 €
Apfeltaschen 2 St. 1,60 €
Schoko-Birnen-Schnitten
 2 St. 2,60 €

Mittwoch, 19. bis
Samstag 22.11.

Singlebrot 500g  1,20 €
Mandelschnecken 2 St. 1,60 €
Frankfurter Kranz  2 St.   2,- €

Mittwoch, 26. bis
Samstag, 29.11.

Westernbrot 750 g 1,99 €
Donuts 2 St. 1,30 €
Bienenstich 2 St.   2,- €

- Irrtum vorbehalten -

Unsere Öffnungzeiten:
Mo - Fr von 6.00 - 12.00 Uhr

Sa von 6.00 - 12.00 Uhr

Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim
Mobil-Telefon: 0171/7340272

Telefon: 09323/804594 - Fax 875521
www.auto-service-ross.de · autoservice.ross@t-online.de

Räderwechsel- und wuchten
Inklusive Umfeldkontrolle,

Rädereinlagerung & Räderwäsche!
Stahlräder ohne Radkappen  38.- € je Satz

Stahlräder mit Radkappen     43.- € je Satz

Aluräder                      43.- € je Satz

TÜV*-Termine im November:
Donnerstag, 6.11. ab 15.00 Uhr
Samstag, 22.10. ab 9.00 Uhr
TÜV*-Termine im Dezember:
Donnerstag, 4.12. ab 15.00 Uhr

* DEKRA
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Fachfloristik

Blümchen . . .
Inhaberin Elke Seeger
97350 Mainbernheim, Herrnstraße 36
Telefon 0 93 23 / 87 68 25
Öffnungszeiten: Sa. 9.00 bis 12.30 Uhr,
Di. bis Fr. 9.00 bis 12.30 Uhr und 13.30 bis 18.00 Uhr

Adventsausstellung
am Sonntag, 23. 11. 2014 von 11.00-17.00 Uhr
Wir freuen uns auf Sie!

Herzliche Einladung  zur

 
 
Ablesung der Stromzähler für die Jahresabrechnung 2014 
Ab Anfang Dezember werden von der Elektrizitätswerk Mainbernheim GmbH die 
Stromzählerablesungen für die Jahresabrechnung 2014 durchgeführt. 
Das Personal führt einen Dienstausweis mit sich, der auf Verlangen vorgezeigt wird. Bei 
Abwesenheit haben Sie die Möglichkeit die Zählerstände auf der hinterlassenen 
Selbstablesekarte oder auf unserer Internetseite www.ewerk-mainbernheim.de einzutragen.  
Für eine korrekte Abrechnung benötigen wir die Zählerstände bis zum 05.01.2015.  
Dieses gilt auch für alle „fremdbelieferten“ Kunden.  
Die Zähler sind Eigentum des E-Werks. Die Berechtigung zur Ablesung liegt beim 
Netzbetreiber (E-Werk)  
Erfolgt keine Mitteilung, ist das EVU (gem. § 11 GVV) berechtigt, den Verbrauch zu 
schätzen. 
 
Ansprechpartner: Frau Iris Kleider  
Telefon: 09323/258, Fax: 09323/6537, e-mail: info@ewerk-mainbernheim.de 
Bürokernzeiten: Montag bis Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr 

Ablesung der Stromzähler für die
Jahresabrechnung 2014

Ab Anfang Dezember werden von der 
Elektrizitätswerk Mainbernheim GmbH die 

Stromzählerablesungen für die Jahresabrechnung 
2014 durchgeführt.

Das Personal führt einen Dienstausweis mit sich, 
der auf Verlangen vorgezeigt wird.

Bei Abwesenheit haben Sie die Möglichkeit 
die Zählerstände auf der hinterlassenen 

Selbstablesekarte oder auf unserer Internetseite 
www.ewerk-mainbernheim.de einzutragen. 

Für eine korrekte Abrechnung benötigen wir die 
Zählerstände bis zum 5.1.2015. 

Dieses gilt auch für alle „fremdbelieferten“ 
Kunden. 

Die Zähler sind Eigentum des E-Werks.
Die Berechtigung zur Ablesung liegt beim 

Netzbetreiber (E-Werk).
Erfolgt keine Mitteilung, ist das EVU (gem. § 11 

GVV) berechtigt, den Verbrauch zu schätzen.
Ansprechpartner: Frau Iris Kleider 

Telefon: 09323/258, Fax: 09323/6537
e-mail: info@ewerk-mainbernheim.de

Bürokernzeiten: Montag bis Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

Herbstzeit ist Lebkuchenzeit!
Probieren Sie unsere leckeren selbstgebackenen

Elisenlebkuchen

UNRAD
INH. R. RASP

Fahrräder
Teile &

Zubehör

Herrnstraße 38 · 97350 Mainbernheim
Telefon 0162-1524210

deins@unrad.de

Winteröffnungszeiten bis Ende Februar:
Dienstag bis Freitag von 14.00 bis 18.00 Uhr

Samstag von 9.00 bis 13.00
Montag geschlossen
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■ FENSTER UND TÜREN  ■ KÜCHEN

■ INNENAUSBAU   ■ FUSSBÖDEN

■ DENKMALPFLEGE   ■ INSEKTENSCHUTZ

■ TREPPENBAU    ■ STÜHLE UND TISCHE

SCHREINEREI HARTLIEB
 DÜRRESEEWEG 14 · MAINBERNHEIM · TEL. 09323-1770GEPRÜFTER RESTAURATOR

  

Auf Ihr Kommen  
freuen sich die Bewohner und  

die Mitarbeiter der Fuchsenmühle! 
 

 
CURATA Seniorenzentrum, Haus Fuchsenmühle GmbH,  
Fuchsenmühle 1, 97199 Ochsenfurt , Tel. 0 93 31 / 90 10  
E-Mail: Haus.Fuchsenmuehle@curata.de - www.curata.de 

Haus Fuchsenmühle 

 Adventsdekoration, Krippen 

 Essig, Öl, Schmuck,  
kreative Stoffträume, uvm. 

 Weihnachtsplätzchen und 
Schneeballen aus eigener Herstellung 

 Frisch gebackene Waffeln, 
Schokofrüchte,  
Bratwurst, Glühwein, usw. 
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Brot des Monats - vom 4.11. bis 29.11.2014
Pfünderla Rustikal (Bauernbrot ohne Kümmel) 500g 1,69 € statt 1,85 €

Angebote gültig vom 4.11. bis 15.11.2014
Kornspitz 3 Stück 1,70 € statt 1,89 €

Passauer Brötchen 6 Stück 1,75 € statt 2,10 €

Kerniges Laibchen 500g 2,10 € statt 2,35 €

Blätterteig-Quarktasche 2 Stück 2,45 € statt 2,80 €

Kapuziner Winter-Weißbier 20 x 0,5 Ltr. + 2Flaschen gratis 12,99 € + 4,80 € Pfand

Mönchshof Pils, Lager, Keller-, Landbier 20 x 0,5 Ltr. 11,99 € + 4,50 € Pfand

Angebote gültig vom 18.11. bis 29.11.2014
Maisbrötchen 3 Stück 1,70 € statt 1,89 €

Kaiserbrötchen  6 Stück 1,50 € statt 1,80 €

Opa Franz (König Ludwig-Brot) 750g 2,45 € statt 2,70 €

Gewürzschnitte 2 Stück 2,30 € statt 2,50 €

ACHTUNG!!! Donnerstag, 20.11. Elisenlebkuchen-Probiertag
Kesselring Weihnachtsbier  20 x 0,5 Ltr. + 2 Flaschen gratis 12,99 € + 3,26 € Pfand

Rhönsprudel Mineralwasser  12 x 1,0 Ltr. Pet 5,49 € + 3,30 € Pfand
medium & naturell
Rhönsprudel Schorle  12 x 0,75 Ltr. Pet 6,99 € + 3,30 € Pfand
versch. Sorten

Brot des Monats - vom 2.12. bis 31.12.2014
Winterlaibla (mit Gewürzen) 500g 1,80 € statt 2,- €

Angebote gültig vom 2.12. bis 13.12.2014
Sonnenblumenweck 3 Stück 1,62 € statt 1,80 €

Nussecke 2 Stück 2,16 € statt 2,40 €

Krustenlaibchen 500g 1,75 € statt 1,95 €

ACHTUNG!!! Donnerstag, 4.12. Christstollen-Probiertag
Christstollen, Quarkstollen, Weihnachtsplätzchen, Elisenlebkuchen aus der Marktbäckerei Fuchs




